
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Срещнаха се Предстоятелите на Руската
и Сръбската православни църкви

Служба «Комуникация» на ОВЦС, 22.04.2025. На 22 април 2025 г. в Патриаршеската и
Синодална резиденция в Даниловия манастир в Москва се срещнаха Светейшият Патриарх на
Москва и цяла Русия Кирил и Светейшият Патриарх Сръбски Порфирий. 

 От страна на Руската православна църква на срещата присъстваха: председателят на Отдела за
външни църковни връзки на Московската патриаршия митрополит Волоколамски Антоний, личният
секретар на Светейшия Патриарх Кирил епископ Раменски Алексий, съветникът на Патриарха
протойерей Николай Балашов, заместник-председателят на ОВЦС протойерей Игор Якимчук,
началникът на сектор «Протокол» на ОВЦС игумен Теофан (Лукиянов), служителят на
Секретариата на ОВЦС по въпросите на междуправославните отношения Андрей Хошев. 

 Предстоятелят на Сръбската православна църква беше придружаван от следните лица:
Новосадския архиепископ и митрополит Бачки Ириней, представителя на Сръбския Патриарх при



Патриарха на Москва и цяла Русия епископ Ремезиански Стефан, игумена на Ковилския
манастир архимандрит Харитон (Павлица), шефа на Кабинета на Сръбския Патриарх протойерей
Джордже Стоисавлевич, ректора на Белградската духовна семинария «Св. Сава» протодякон
Радомир Вручинич, протодякон Радоица Жагран, монаха от Ковилския манастир йеродякон
Юстин (Живанич), дякон Иван Василевич, а също и иподяконите Деян Накич и Владимир Йелич. 

 Преди да започне срещата, Предстоятелите на двете Църкви посетиха храма на Патриаршеската
резиденция. Приветствайки високия си гост със сърдечна топлина и чувство за братска
солидарност, Светейшият Патриарх Кирил подчерта, че в отношенията на Руската и Сръбската
църкви никога не е имало и най-лека отсянка на нещо негативно, напротив – винаги е царувал дух
на взаимно разбирателство, любов и взаимна братска подкрепа. «Това не е случайно. Факт е не
само това, че нашите народи са си близки по език, култура и история, но също и че двете ни
Църкви са пострадали много в течение на своята история, в това число и в резултат на
неправедните гонения през XX век – отбеляза Негово Светейшество. – И идващият от дълбините
на вековете исторически опит, и опитът на миналото столетие обединяват нашите Църкви в едно
общо разбиране за това каква трябва да бъде днес пастирската мисия, насочена към
съвременния човек. Въпреки че сега не страдаме от гонения като онези, каквито е имало по време
на тоталитарните режими, това, което се върши днес на границата между църковния и светския
живот, също представлява определена опасност. Пред очите на хората витаят лъжливи цели,
лъжливи идеали, свързани с търсене на най-голям възможен комфорт и материално
благополучие. При това често пъти на периферията остават онези духовни, морални ценности,
които дава християнството. Ето защо необходимостта от съвместни мисионерски и богословски
усилия на нашите братски Църкви е днес особено належаща». 

 Светейшият Владика пожела на Светейшия Патриарх Порфирий помощ от Господа в неговото
Предстоятелско служение за доброто на Сръбската църква, сръбския народ и цялото
Православие. 

 «Радвам се, че сме заедно тук, в Москва, обединени от една обща радост за Възкресението на
нашия Господ Иисус Христос, Който е възкресението на човешкия род и на всеки един от нас, ако
той има вяра, смирение и уповава на Бога. Изкушения и проблеми има винаги, но Възкресението
Христово е непоклатим и неизменяем факт сега и винаги и вовеки веков», заяви в ответното си
слово Предстоятелят на Сръбската православна църква. 

 Той подчерта, че добрите отношения между Руската и Сръбската църкви са добър пример за
всички православни. «Благодарим Ви за Вашата любов. Бог да дава крепко здраве и помощ свише
на Вас и Вашите съработници – епископите, свещениците и целия руски православен народ.
Христос Воскресе!» – каза Негово Светейшество. 



 По време на състоялата се след това братска беседа Патриарх Кирил особено подчерта колко
важно е това, че Сръбският Предстоятел посещава Москва в дните на Светлата седмица. «Тази
среща е уникална дори само с това, че заедно прославяме Възкръсналия Спасител; смятам, че тя
придава още по-голяма дълбочина на разбирането, че отношенията между нашите Църкви имат
особен характер. Това е свързано не само с общата история и културната близост на нашите
народи, но и с общите цели, които си поставяме – каза Патриарх Кирил. – С Ваше Светейшество
поддържаме редовно братско общение, и все пак личната среща и доверителната беседа са
винаги особено важни». 

 Предстоятелят на Руската православна църква сърдечно честити на Светейшия Сръбски
Патриарх степента почетен доктор на Московската духовна академия, която му бе присъдена.
«Това решение на академичния съвет на най-старата ни духовна школа свидетелства за високия
авторитет на Ваше Светейшество като богослов и църковен водач – констатира Патриарх Кирил. –
Познавам изключителния Ви личен принос за развоя на духовното и религиозното образование
във Вашата страна, дълбоката Ви ангажираност с тази тематика и всеотдайните Ви усилия,
насочени към духовната просвета на Вашето паство». 

 Той също така посочи значителния принос на Патриарх Порфирий за активизирането на
съвместната дейност на двете Църкви в сферата на духовното образование и студентския обмен. 

 Патриарх Кирил подчерта дълбокото си уважение към своя събеседник като към «мъдър
първосветител и най-близък събрат измежду всички поместни Православни църкви, защото
нашите Църкви са свързани не само от една обща вяра, но също и от общ исторически път, обща
култура, както и от общи възгледи за това, което се е вършело и се върши днес в света». 

 По време на беседата стана дума за това, че по-рано със степента почетен доктор в системата на
духовните академии на Руската православна църква са били отличени и някои от
приснопаметните предшественици на Патриарх Порфирий на престола на Сръбските
първосветители – Патриарсите Гавриил (†1950) и Герман (†1991). «В това, че Ви бе присъдена
тази почетна степен, аз виждам продължение на една славна традиция, която укрепва
взаимоотношенията между нашите Църкви», констатира Негово Светейшество. 

 От своя страна, Светейшият Сръбски Патриарх Порфирий благодари за присъденото му почетно
звание, като отбеляза, че вижда в него «израз на любовта между нашите Църкви и нашите
народи». 

 «Богословието за нас – това е самият живот, и аз смятам че образованието е най-важното нещо в



живота на Църквата, – подчерта той. – Както споменахте, в днешния свят царуват ценности не
само недуховни, но често пъти и директно антиевангелски, и ние знаем, че понякога някои
богословски школи се оказват под влиянието на светското обществено мнение и на една
определена идеология, която често пъти е съвсем антихристиянска. Ето защо е много важно, щото
богословското образование и нашите духовни школи да бъдат в полето на постоянното внимание
на Църквата, и това да е не просто някакво академично образование, несвързано с църковния
живот и богослужението. Не напразно древните са казали: ако искаш да си богослов, трябва да се
молиш; ако се молиш, тогава си богослов». 

 Както отбеляза Патриарх Кирил, с присъждането на почетна академична степен на Сръбския
Патриарх Руската православна църква отбелязва значението му на изтъкнат църковен
ръководител и богослов. «Вие съчетавате богословските трудове и църковното учителство с
практическо пастирско ръководство и пастирски грижи за вашата Църква и народ», каза
Патриархът. 

 След това беше разискван широк кръг теми, свързани с въпросите на общоправославното
единство и междуцърковните отношения, а също и въпроси, представляващи взаимен интерес. 

 В края на срещата Предстоятелите на Руската и Сръбската църкви си размениха паметни
дарове. 

 Снимки: Пресслужба на Патриарха на Москва и цяла Русия
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